



■广铁集团投资近250万元,改造提升清远市清新区龙颈镇中心小学的运动场。



■广铁集团驻卜效村乡村振兴工作队走访调研。



■经过广铁集团几年的帮扶,海南省定安县新竹镇卜效村越来越美丽。

## 广铁集团帮镇扶村工作稳步推进 做好“两篇”农旅大文章 带动产业大发展

12月9日中午,清远市清新区的龙颈镇中心小学操场上,两台挖掘机正在工作,到12月底,这个简陋的操场将铺上草皮、塑胶并完善设施,成为一个多功能运动场。龙颈镇是中国铁路广州局集团有限公司(下称“广铁集团”)参与帮扶的镇。半年来,广铁集团驻定点帮扶村镇工作队在详细调研的基础上,一边扎实推进项目有序落地,一边为村镇谋划三年发展蓝图,将利用青山绿水和临近城区的优势,串联美景美食等资源,打造精品旅游线路,用旅游带动振兴。

而在广铁集团定点帮扶的海南省定安县新竹镇卜效村,脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的半年多来也发生了大变化,各类基础设施建设的推进工作有条不紊地进行着,进村的路修好了,长昌自然村建起了文化广场……海南卜效村是“琼剧第一村”,在广铁集团为之打造的发展蓝图里,它将打造成琼剧文化品牌,配合环境整体提升,成为海南文旅发展的新景点。



■驻清远市清新区龙颈镇工作队将推动建设三个示范基地,解决土地抛荒难题,促进产业发展。

### 龙颈镇 打造三个示范基地 兴产业美环境提升村民幸福感

清远市龙颈镇由五个镇合并而成,有36个行政村、5个社区,总面积583.7平方公里,由审计署驻广州特派办、广铁集团、广东文艺职业学院联合帮扶。村多地广,驻龙颈镇帮扶工作队进驻后,联合镇乡村振兴办花了近三个月时间进村入户开展了两轮调研,核实纳入防返贫监测对象154户。

对于防返贫监测户,工作队因户施策:家里有学生的,减免校车费和伙食费;符合低保条件的,协助办理低保等保障;有劳动力的,提供种养品种和销路,推荐岗位……驻镇干部郭金祥是广铁集团广州车辆段主任干事,他介绍说,黄岗村江卓森家有五口人,大儿子读高中,两个女儿上小学,负担较重,工作队让他去申请学杂费减免,并向村干部反映情况,还联系学校校长做好协调,给三个孩子落实了每人每月300元资助。截至目前,工作队协助10户监测户办理了低保,帮助联系5户监测户就近就业。

广铁集团对教育帮扶格外重视,今年投入248.6万元改造龙颈镇中心小学的运动场及设备设施。广铁集团肇庆工务段副段长易文立是驻龙北村第一书记,他站在正在施工的操场边向新快报记者介绍,龙颈镇中心小学由11所小学合并而成,原来的操场是黄土地,不利于孩子们运动。工作队向单位汇报后,广铁集团十分重视,将其改造提升纳入2021年定点帮扶项目资金安排方案,并迅速下拨资金,要求尽快开工,力争12月底前完工,让孩子们能够早日用上安全好用、设备齐全的运动场。

产业振兴也是广铁集团在定点帮扶中特别重视的工作。驻龙颈镇工作队介绍,龙颈镇田地丢荒情况比较普遍,结合广东省“九大攻坚”任务,工作队通过和镇政府商量协调,将利用好镇内四个农业公司的有利资源,由镇政府牵头,与公司合作建立种养示范基地,带动村民自发参与种养,或将土地流转出租,解决龙颈镇土地丢荒难题。目前

计划推进三个示范基地,其中抛荒农田种植业示范推广基地计划面积500亩至1000亩,将与企业合作示范种植水稻等;抛荒林地种养殖业示范推广基地约700亩,种植猕猴桃、黄桃等高价值水果,林下养殖高品质清远鸡、黑山羊,提升土地利用率;水域养殖示范推广基地大约20亩,由广东省科学院提供鱼苗和技术支持,养殖高价值鱼类。

产业调研中,龙颈镇当地的著名美食骆坑笋受到了工作队的关注。骆坑笋供不应求,但由于山高路远,采摘费时费力,很多竹笋没能被及时采摘,十分可惜。针对此,工作队计划推进建设骆坑笋加工销售基地,包括建造轨道车和展销中心。

开了农家乐、建了笋竹种植专业合作社的莫建新最近正忙着开路修轨道,作为骆坑笋加工基地项目的牵头人,他认识到,“有了轨道车,采收竹笋会更方便,村民就会愿意把竹林交给合作社统筹发展,有了规模,骆坑笋产业才能做

大做强。”莫建新表示,现有竹林约2万亩,1亩产值可达2000元,5000亩就可超过千万元。

优美生态的人居环境是乡村振兴不可缺少的组成部分,也是最能给村民带来生活幸福感的工作。为此,广铁集团将提升龙颈镇人居环境作为主要工作之一,半年来,协调龙颈镇乡村振兴办推进“三清三拆三整治”,实施农村生活垃圾、污水治理攻坚行动,接下来,将进一步完善镇村基础设施,聘请专业公司进行设计,因地制宜打造特色街区,优化提升人居环境;结合旅游整合建设,强化枢纽道路改造和乡村风貌带打造;完善公共服务,进一步优化整合教育资源,加大“扶智、扶志”帮扶力度,确保镇留得住人。驻龙颈镇工作队表示,龙颈镇距离清远市区只有三四十分钟车程,山清水秀,美景、美食很多,也有红色景点、历史古迹资源,镇里规划将分散资源串联起来,打造精品旅游线路,通过旅游带动发展。

### 卜效村 “唱响”琼剧第一村品牌 走好文旅振兴之路

道路宽阔整洁,路边绿树掩映,小广场的活动器材上,几个小孩子正在嬉戏玩耍,一旁的花坛上,两个老人家坐着闲适地聊着天……走进海南省卜效村,任谁都会情不自禁夸一句:“好美!”而几年前的卜效村可不是这般模样。自2016年起,广铁集团就定点帮扶卜效村。在广铁集团的帮助下,卜效村一年一变,从一个贫困小村成为如今人人艳羡的美丽“琼剧第一村”。

广铁集团驻卜效村乡村振兴工作队队长兼驻村第一书记王茂2019年就来到了村里工作,说起今年巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接的工作,他

从人才这个“百年之基”说起。“从2016年至今,广铁集团每年都会拿出一笔教育专项助学金,今年继续投入了11.56万元,目前一共投入了61.9万元。”王茂介绍,这笔助学金用于资助困难家庭的孩子上学,幼儿园及义务教育阶段学生是每生每年1600元,高中和中专学生2000元,大学和大专学生3000元,“全部资金都是广铁集团自筹,确保没有一个孩子因为家庭经济困难而辍学。”

在产业帮扶上,广铁集团从2016年起就因地制宜开展定安黑猪养殖项目为村民带来增收。今年,广铁集团继续支持该项目,脱贫户共分红6.14万元。此

外,工作队还帮助72户脱贫户、监测对象申请了产业发展奖励7.2万元,激励了困难户继续奋斗,用双手创造生活的信心。

卜效村是“琼剧第一村”,具有深厚的琼剧文化历史积累,因此,广铁集团从一开始就非常重视卜效村的文化建设,多次组织广铁集团文艺志愿者来到卜效村开展文艺演出、读书活动等文化交流活动,今年已经开展各种文化活动不少于10场。王茂认为,这些活动能够丰富村民的文化生活,提高卜效村的精神文明建设水平。同时,通过这些活动,还进一步宣传了卜效村“琼剧第一村”的品牌,对卜效村发展文化旅游起

到了很好的推广作用。

如今走进卜效村,优美的村居环境令人心旷神怡。王茂介绍,为了继续提升卜效村的人居环境,今年广铁集团投入了近65万元,开展垃圾处理和污水治理等工作,文昌村的一个垃圾堆积点被改成文化广场,昔日村民都绕道而行之处,如今成了茶余饭后聚会聊天的最佳场所。“上个月,卜效村评上了海南省卫生村。”王茂高兴地说,“接下来,我们将继续提升人居环境,完善公共设施建设等,开展多种文化活动,将充分利用卜效村的琼剧文化底蕴,擦亮‘琼剧第一村’的招牌,帮助卜效村走好文旅发展的振兴之路。”